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BEVOLKING MOET OORDELEN OVER AKKOORD ENERGIE

Pieter Lukkes

Onder leiding van de Sociaal Economische Raad (SER) hebben ruim 40 belangenorganisaties in september van dit jaar een energieakkoord gesloten. Dit akkoord zal fors ingrijpen in de structuur van onze energievoorziening en in onze portemonnees. Ruim 90 maatregelen die voor het grootste deel zijn bedoeld om de bevolking financiële en andere  (gedrags)verplichtingen op te leggen, moeten daarvoor zorgen. De heer Ed Nijpels, prominent VVDér met veel bestuurlijke ervaring, is aangesteld om dit alles tot uitvoering te brengen.

Alleen al het onderdeel windenergie, op zee en op het land, zal tussen 2018 en 2033 een extra last voor de bevolking meebrengen van € 70 miljard. (Zie: Clepair.net)

Met een bedrag van €70 miljard kun je in dit land elke bedrijfstak ontwrichten. Met dat bedrag kun je er voor zorgen dat er in het Westland geen kas meer staat. Maar ook kun je er de energiebedrijven mee te gronde richten. Dat is zonde voor die bedrijven maar nog veel meer voor de mensen die daar direct en indirect van leven. Dus is de vraag op zijn plaats: “waarom zou je de bevolking van dit land € 70 miljard afhandig maken en daarmee het systeem van hun elektriciteitsvoorziening afbreken?  Daar moet je toch wel ijzersterke argumenten voor hebben. Op zijn minst moet er toch een analyse van nut en noodzaak van windenergie voor liggen die onomstotelijk aantoont, dat wij zonder die windparken in existentiële nood geraken.

Welnu, zo’n analyse bestaat überhaupt niet. Evenmin trouwens als een sociaal-geografische analyse van maatschappelijke kosten en baten. Om maar te zwijgen van een onderzoek naar opportunity costs : al de goede dingen die je voor dat geld ook had kunnen doen. Daarom is het de eerste taak van de heer Nijpels en de ondertekenaars van het energieakkoord om met de resultaten van deze analyses te voorschijn te komen. Die behoren dan aan de bevolking te worden voorgelegd, opdat die kan kiezen wat er met haar geld wordt gedaan. Niet vergeten mag worden, dat de ondertekenaars van het energieakkoord niet over enige democratische legitimatie beschikken.
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